

一张选民证上的民主印记

“想不到还能找到这张选民证……”近日，奶奶在清理老房子杂物时，在一个老木箱子中找到了一张有着40余年历史的选民证。作为广西梧州市岑溪市人大常委会机关工作人员，职业敏感让我立刻对这张选民证产生了兴趣。选民证周围以一圈五角星为边框，边框内上方印着“选民证”三个字，下方第一行是姓名，姓名是用毛笔书写上去的，字体遒劲有力；第二行是注意事项，再往下是发放选民证的机构落款和时间，落款为岑溪县选举委员会，时间为一九八四年八月十九日。通过查阅《岑溪市志》，我了解到，眼前这张选民证，见证了一段时期岑溪民主发展的历史进程。

■ 李天龙（广西）

县级人民代表大会常委会的发展历程

1954年，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京胜利召开，会议通过了《中华人民共和国宪法》，即“五四宪法”。1957年“反右运动”后，人民代表大会制度进入曲折发展期。

1979年，第五届全国人民代表大会第二次会议决定，县级以上地方各级人民代表大会设立常务委员会，常委会在代表大会闭会期间，履行宪法和法律赋予的职权（立法权、决定权、任免权、监督权），会议还通过了刑法、选举法、地方组织法等7部法律。

1980年，按照新的选举法，岑溪县第七届人民代表大会代表由各选区选民直接选举产生，改变了1953年9月

以来实行的“省、县和设区的市人民代表大会之代表，由其下一级人民代表大会选举，乡（镇）人民代表大会直接选举”的基层普选工作方法，选民开始可以直接参加县级人大代表的选举，选民参选的积极性大为提高。在1980年岑溪县第七届人民代表大会代表的选举工作中，选民人数是283602人，与1954年第一届时的176149人相比，增长了61%，选民参选率由73.6%增长至96%。

1981年1月7日至11日，岑溪县第七届人民代表大会第一次会议召开，成立了岑溪县人民代表大会常务委员会，常委会下设办公室等办事机构，并选举产生了本届人大常委会主任、副主任。这标志着其组织架构的初步搭建，为后续工作的开展奠定了基础。

1995年9月11日，经国务院批准，撤销岑溪县，设立岑溪市（县级），以原岑溪县的行政区域为岑溪市的行政区域。1995年12月1日，岑溪正式撤县建市，由此，岑溪县人大常委会也随之

变更为岑溪市人大常委会。人民代表大会制度在岑溪不断完善和发展，常委会的机构设置不断适应时代发展，常委会关于重大事项决定、任免、监督、推动议案办理等工作机制愈发成熟，人大常委会在党的领导下成为人民代表大会闭会期间持续开展工作和活动的机关，在地方政治生活中扮演着越来越重要的角色，为保障人民当家作主、服务地方经济社会发展作出积极贡献。

基层民主：村民委员会的设立

我奶奶吴洪芬的这一张选民证，是在1984年岑溪县、乡人民代表大会换届选举中，选举工作队员发放给她的。

奶奶还清晰地记得，那一年，她投了很多次选票，不仅为县、镇人大代表投了票，还为金鸡村村委会成员的选举投了票。1984年，金鸡村村委会成立，金鸡生产大队从此退出了历史舞台，“政社合一”的归义公社也成为“政社分开”的归义镇人民政府，岑溪县建立了658个村民委员会，全国建立了9.1

万个乡（镇）政府、92.6万个村民委员会，我国农村基层政权新体制就此确立，实行了以广大农民为主的村民自治制度，村民自治成为保障人民当家作主的有效途径。

选民证见证民主选举的历程

和我谈起那一年的换届选举的往事时，奶奶到现在还是心潮澎湃。“那一年，我45岁，你爸爸正好18岁，我告诉他可以参与选举投票了，大家心情很激动。”奶奶说，选举日那天，工作队员早早来到了家门口，奶奶出示了选民证后领到了选票，认真填写后，奶奶庄重地把选票投进了票箱，后续还观看了计票、唱票、宣布票选结果的过程。“从那时起，我就深刻体会到咱们农民有了选举权，真正当家作主人了。”

这张选民证，代表着民主权利，奶奶说：“看到这张选民证，我就想起我们选民可以直接投票选举县人大代表、村委会主任，这是一张有力量的证件。”至今，她还一直参与换届选举投票。



▲ 一张残损的1984年的选民证
▶ 奶奶吴洪芬和她的选民证



除了参与投票，奶奶还很关心村委会的事务。一直以来，奶奶非常支持村委会的工作，前些年为支持村里修路主动让出了部分土地，在春耕时节帮助清理灌溉水渠淤泥，也经常帮忙宣传政策。在奶奶看来，办好村里的事情不仅要靠人大代表和村干部，更要靠每一位村民一起参与。

如今，奶奶已经85岁了，她目睹了农村发生的日新月异的变化。1982年，岑溪县全面实行了家庭联产承包责任制，把耕地按人口或劳力比例包给社员耕作，农民的生产积极性

被彻底释放了出来，粮食产量逐年上升，这与分田到户之前状况是不可同日而语的。近年来，村里的耕地流转了一部分，许多种植大户在这里建立了蔬菜、水稻种植基地，也为村民们带来了更多的收入，村民们生活逐渐富足了起来。

奶奶的晚年生活丰富又安逸，养着十几只鸡，种一些蔬菜、花生，闲时约老年朋友们在唱戏机上一同观看人大主题的岑溪牛娘戏《人大代表为人民》《代表情怀》，在点滴生活中感受人大制度的优越性。

风雪夜路再难行，人民的权力不可侵。2021年11月21日的夜里，达来诺日镇人民政府办公楼的几个房间一直亮着灯。22点32分，最后四个投票箱顺利完成交接，全镇所有选区的投票也顺利进入核算选票阶段，无一选票遗漏。那一夜，基层党员干部们在风雪中逆行的身影成为克什克腾草原上弘扬人民民主的一段佳话——

那一年、那一夜、那一群人完成这一件事

■ 特尼格日（内蒙古）

2021年9月16日，内蒙古赤峰市克什克腾旗代表联络工作委员会组织召开了换届选举协调会议，旗级人大代表换届工作正式启动。

当年，换届时期，恰逢全旗气温骤降，但换届选举工作正在风雪中如火如荼地进行。2021年11月21日，入冬以来最大的一场风雪不期而至，素有“天下最美”之称的克什克腾旗大地立时变得银装素裹。

当天早晨还是风和日丽，中午就开始变天了。因为担心天气会有变，全镇100多名服务换届选举工作的同志天还没亮就各自登上车，奔向13个选区。实际上，我们大家都有一些忐忑不安，但换届选举的任务重，时间紧，没有一个打退堂鼓的。

我和镇上的三名干部一组。凌晨，我们摸黑出发，按原计划提前赶到换届选举现场，清扫路面，布置会场，迎接选民进行投票。我们负责的选区由于嘎查组车辆无法顺利进入，我和另外一个组员为了选民能顺利投上宝贵的一票，拎着流动票箱步行到组中，挨家挨户进行投票。

中午，风力逐渐增强，原本平静的天空逐渐变成了白茫茫的一片，天地一色，俗称的“白毛风”已至。我们接到了镇党委及换届选举工作领导小组的通知，要求抓紧时间完成投票，尽快收队返程。

下午三点左右，我们几个人完成任务，赶紧往回走。到了镇上才了解到，离镇中心稍远的白音珠日和嘎查选区的小组还没有走多远就被困在了路上。

冬季，下午四点多天就已经见黑。大家都拿起手机密切联系着未归队的小组。小组两辆车虽然已经出发，但因嘎查组的部分路是自然道，大风雪早已将返程的路途遮得严严实实，车辆困在了路上，进退两难。工作人员下车跪在地上挖掘和清除积雪，还有同志下车奋力推车，但一铁锹刚落下，转瞬就被大风吹



图①：当日小组成员从车内拍下的场景
图②：当晚受困情况
图③：当日镇工作群的部分截图

过来的雪掩埋掉。由于车辆一直处于发动状态，燃油也已经告急，依靠人力已经无法顺利让车辆脱困。

时间一分一秒地过去，风力并未减弱，而是愈发肆虐，黑暗中除了车灯下顺风吹飞的雪花，其他什么也看不见。小组同志们手已经冻得握不住铁锹，眼镜毛上全是冰霜。

旗委督查组及镇党委领导根据受困情况，第一时间联系大型铲车，火速去所困路段展开营救。但由于能见度极低，铲车前行的速度有限，我们大家的心一直悬着。在草原上生活的人们都非常清楚，夜里在白毛风中被困是多么危险的事情，车辆的燃油有限，不可能一直在发动状态，车一旦熄火，车内温度将迅速降低。

我和其他同事一边焦急地等待救援

的消息，一边整理选票。手机信息提示音一响，我们就赶紧拿起手机关注他们的动态。被困的同志们不间断地在工作中群中发送实时情况。看到那些现场视频，真的为他们的安危担忧。

夜里10点多，他们终于平安归来，我们等候的所有人都出去迎接。印象特别深刻的是，小组成员满身白雪，脸颊冻得发紫，但是他们冻僵的双手上还拎着投票箱，一见面就郑重交到领导手里。当时大部分同志双手双脚都冻僵了，他们却在第一时间把投票箱拿出来，交给组织，当时就觉得这个投票箱真是沉甸甸的。

从下午三点到夜里十点，经过近八个小时的紧张救援，小组终于成功脱困，全部成员安全返回了镇里。一直紧绷的神经终于松弛了下来，大家才感觉身上

又饿又冷，我们赶紧递上热乎乎的饭菜。我看到有的同志把鞋脱下，鞋子已经全部湿透，袜子上还挂着一个一个小冰疙瘩……

人大代表换届选举是一件重要的政治活动，具有极强的政治性、法律性和政策性，是全过程人民民主重要的基础。那一夜，克什克腾旗基层党员干部们在风雪中砥砺前行，圆满完成选民投票的事迹是旗级人大代表换届选举工作中值得记录的往事，也是我们克什克腾旗人大工作者值得骄傲的往事。



一本珍贵的工作笔记

■ 刘正坤（贵州）

我家里珍藏着一件特殊的办公用品——一个破旧的笔记本。这个笔记本，封面已经泛黄，边缘磨损，但每一页都密密麻麻地写满了文字。

这个笔记本，是我作为贵州省仁怀市大坝镇人大工作者以及一名人大代表履职时的记录，包括各种会议记录、调研笔记、群众意见以及工作的点点滴滴，每每翻开，都能勾起一段段肩负人民重任代表人民发声的难忘记忆。

翻开第一页，是我第一次作为人大代表参加镇人代会的日期，那天我激动地写下：“今天，我有幸成为人民的代表，我将尽我所能，为大坝镇的发展贡献力量。”

随着时间的流逝，笔记本里的内容越来越丰富。有我深入田间地头，了解农民种植情况和需求；有我走访工厂，调

研企业的经营状况和员工的生活；还有我参与讨论镇上的基础设施建设，提出改善建议。每一次调研，每一次讨论，我都认真记录，将群众的声音带到人代会上。

人大工作涉及经济社会发展的方方面面，从经济建设到民生保障，从环境保护到文化教育，无一不是重任在肩。在推动重大项目落地时，需要协调各方利益，解决诸多难题；在监督财政预算执行时，要精准把脉，确保资金用在刀刃上。每当我看到因人大监督而整改到位的环境问题，因人大推动而顺利实施的惠民工程，内心的成就感油然而生，也更加坚定了我勇于担当、履职尽责的决心。人大工作者不能有丝毫懈怠，要以高度的责任感，为地方发展

和人民幸福不懈努力。

记得有一次，镇上的水库因年久失修，出现了安全隐患。我查看了现场，得知这一情况后，立即组织了一次调研。我走访了水库周边的村民，了解他们的生活状况和对水库安全的看法。通过深入调研，收集了大量第一手资料，并在镇人代会上提出了修缮水库的建议。最终，我的建议得到了采纳，镇上投入了资金，对水库进行了全面修缮，确保了水库的安全，也保障了村民的生活用水。

还有一次，我在调研中发现镇上的孩子们因为教育资源有限，学习环境不佳。我深感忧虑，决定为孩子们争取更好的教育条件。我多次走访学校，与教师和家长沟通，了解他们的需求和期望，

最终提出了相关建议。在我的努力下，镇政府最终增加教育投入，改善学校的硬件设施，并引进了更多的优秀教师。孩子们的学习环境得到了显著改善，我也因此感到无比欣慰。

在我的工作生涯中，这本笔记始终伴随着我。它不仅是我的身份的象征，更是我为人民服务的承诺。每一次会议，每一次调研，每一次提建议，我都带着它，它见证了我的努力和奉献。

如今，我虽然已经退休，但每当我拿起这本笔记本，那段为大坝镇人民服务的日子就浮现在眼前。它提醒我，无论何时何地，都要不忘初心，继续为人民的福祉贡献自己的力量。这本笔记，永远是我人生中最宝贵的财富。

道不尽的人大缘

■ 张美荣（山东）

锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。古称十二年是一纪，一个轮回。从2011年12月参加山东省济宁市兖州区人大常委会工作，冥冥之中的缘分，让人不胜感慨。

缘起

时间回溯到2011年底，那时我刚到兖州区委宣传部新闻科工作后不久，被分配到人代会的宣传组，与科室同志一块参与大会的宣传报道工作。记得会前，副部长召集科室、电视台、报社的有关同志开会，语重心长地告诉我们，一年一度的两会是全区人民政治生活中的一件大事，万众期待、备受瞩目，一定要统筹谋划、规范严谨，将两会声音及时精准地传递到千家万户。

会上，我具体负责人大代表的访谈工作，从修改采访提纲、到通知受访代表、到后期内容校对，忙碌而充实。印象中采访一位女人大代表，采访前她羞涩而腼腆地看了两遍自己手写的提纲，拍摄时面对镜头侃侃而谈，一气呵成，讲得非常棒，但她仍感声音不够昂扬，随后又录制了一遍。她说人大代表责任重大，使命光荣，一定把最好最美的一面呈现给大家。她认真专注的样子，给我留下了深刻印象。

会议期间，代表们齐聚一堂、共议大计，建言献策、认真履职，不论是换届选举时投出庄严一票，还是审议政府工作报告时会场不时响起的热烈掌声，还有代表讨论报告时各抒己见的场景，我亲历其中、亲眼见证，对人民代表大会是国家权力机关、人大代表怎样履行职责等，有了初步的了解和认识，身上的责任感油然而生，能参与其中更觉无比自豪。

经过了几次大会之后，我慢慢熟悉了会议的宣传报道工作，逐步积累了些经验，后来担任了宣传组副组长，负责审核把关会议的稿件，肩上传任更重了。除反复熟悉会议议程外，还注意学习大会文件，每天仔细推敲会议稿件，确保各项报道万无一失。报道中大到每个标题、每个镜头，小到每个标点符号、每个字，不敢有丝毫懈怠。

缘深

习近平总书记任山东视察期间，强调“老百姓的幸福生活是干出来的”。实干奋斗离不开各行各业人民的付出，也包括这样一群有目标、有担当、有责任心的人大代表的努力，他们主动深入基层、深入一线，或零距离听取民意、或扶助弱势、或亲身参与公益，以实际行动密切与人民群众的联系，树立了新时代人大代表的良好形象。

善行人大职权，善用代表之力。只有把人大代表这个细胞激活，人大工作这个有机体才有活力。2023年5月，兖州区人大常委会确立了“端信兖州 有为人大”工作理念，在助力中心工作中，引导代表“善为”、支持代表“能为”、促进代表“勤为”，以多样代表活动激发履职动力，以区域发展全局打造履职平台，让代表联系群众的渠道更畅通、履职热情更高涨、为全区发展鼓呼、为奋斗聚力。

岁月无悔，恰是风华正茂；砥砺前行，续写发展华章。在那些接地气、聚人气的民主实践中，一个个基层代表亲身经历的故事，成为全过程人民民主的生动诠释；一个个代表的追求与执着，督促着我尽职尽责，继续向前。

来自建筑企业的区人大代表尚衍庆，是1990年当选的老代表，在几次活动中都能看到他的身影。作为一名年近七旬的老党员，他认真对待每次活动，积极调查研究、建言献策，勤勉尽责，为群众代言。高小文化程度，他

缘续

岁月不居，时节如流。2023年11月，我调整到兖州区人大常委会研究室工作。变化的是工作岗位，始终不变的是为民服务的初心和使命和那份对新闻工作的情怀与担当。

到人大常委会机关工作后，和人大代表、常委会机关的同志们有了较多的接触，不仅提高了业务水平，还从他们身上学到了敬业爱业、奉献担当的精神，督促着我尽职尽责，继续向前。

来自建筑企业的区人大代表尚衍庆，是1990年当选的老代表，在几次活动中都能看到他的身影。作为一名年近七旬的老党员，他认真对待每次活动，积极调查研究、建言献策，勤勉尽责，为群众代言。高小文化程度，他